

北京殡葬业乱象:黑车接运遗体

《北京市殡葬管理条例》明确指出, 火葬地区内遗体的运送业务必须由殡仪馆承办



"扫墓上坟祭祀 用品""冥币纸钱 豪华套装" ……尽 管按照《北京市殡 葬管理条例》规定, 禁止任何单位或者 个人制造、销售冥 票和纸人、纸马等 封建迷信殡葬用品。 但记者调查发现,这 些违禁品仍然成为 清明前夕的热销款, 一些平台甚至提供 外卖服务。

同样混乱的还 有遗体运送业务。 禁令之下,部分殡 葬服务公司依旧声 称可以用社会车辆 接运遗体,其中暗 藏不少猫儿腻。

迷信殡葬用品线上线下售

在马驹桥镇, 殡葬用品销售 较为集中的一条街道中,一家店 铺柜台里摆着成排的"金条", 地面约两平方米的范围内,则堆 满各类冥币、金银元宝和黄白纸 钱,每类都足有半米多高。"天 地银行的那个黄纸钱 10 块钱一 捆,金银元宝20块钱一大袋, 想买哪种都可以。"见有人询价, 老板大方地介绍。

街头另一家,祭祀用品在种 类上则更为丰富。"天地银行 50元面额的冥币,5块钱5沓, 还有大票的,这种单张面额一百 亿元的,也是5块钱一捆。"看 记者有些犹豫,对方又介绍了一 款比 A3 纸更大的"大超市币", 上面印着各类水果、衣服鞋子、 鸡鸭鱼肉等, "2块钱一张,买 了这个超市里有的,这里几乎都 有了。"

40 公里以外,藏身石景山 区某写字楼里的一家殡葬服务公 司里,销售的烧纸套餐也颇为"讲

"一般寿衣店卖的都是摞很 高的,有5块钱一捆的,有10 块钱一捆的,好多人都不懂, 自己瞎挑。"这名自称已经在殡 葬行业打拼 10 余年的男子指着 桌上的烧纸套餐告诉记者, "烧 纸一定要烧全套,像金条、元宝 是阴间最值钱的东西,还有往生 、冥币、黄白纸,然后还 要烧全套家电、金山银山、水果 超市,最重要的是要烧三炷香, 香是引路的。"

在玉泉路附近的殡葬用品店 里,柜台中也摆放有各类贡品和 冥币。"包括上路的时候要用的 蜡烛、莲花灯,还有火化完以后 放在骨灰盒旁边一起下葬用的, 比如童男童女。"工作人员称, 给逝者穿衣的时候,会有专门的 冥币、元宝、纸钱,"那叫上路钱, 因为现在有的殡仪馆不允许烧纸 和衣服,所以只能放在棺材里, 一块儿火化。随后可以在路边烧, 也有成套的,里面什么都有了。"

看到记者四处张望,工作人 员表示, "不用往外找,都在我 们库房里,只要白事能用得上的, 我们都有。烧的东西包括车、牛、 马,一般男的烧马,女的烧牛, 还有楼房、汽车、空调、电视、 洗衣机、船、桥、伞,这些都是 有讲究的,有工人现做。"

除了门店以外,一些封建迷 信殡葬用品也在网上公然销售。 记者打开一款消费点评网站,任 意选择收货地址, 在搜索栏输入 "纸钱",列表中随即出现大量 相关产品信息,供货商既有百货 超市,也有便利店。从产品类型 来看,除了冥币、金条、元宝等 单品以外,还有售价数十元到上 百元不等、涵盖数十种产品的祭 祀用品套装。记者又在两个外卖 平台上搜索,同样能看到五花八 门的封建迷信殡葬用品, 且均可 在数十分钟内送货上门。此外, 在多个电商平台,类似产品也不 一而足。

黑车接运遗体,规定全然

在销售殡葬用品的同时,马 驹桥镇的一些商家还声称可以提 供遗体接运服务。

"如果病人是在家中去世, 你就打 120 电话, 医护人员到的 时候, 你就说打电话时人还有 气,现在没气了,给他 200 块钱 可以开个证明, 我们就可以赶紧 来拉。"当记者询问是否可以从 医院接运遗体而不用殡仪馆车辆 时,一名店主表示需要问一下朋 友,看病人所在医院是否可以操

"有的医院从太平间里拉不 了,但病房基本没问题。"店主 告诉记者,"人快要不行的时候,

就给我们打电话, 你抓紧找医生 开死亡证明, 我们找车过去。人 一旦进了医院太平间, 我们就拉 不出来了。"该店主表示,无论 从家中还是医院病房接运遗体, 通常花费都在1300元,"包括 车辆往返费用800元,木头棺材 500元。

记者查阅相关规定, 发现 《北京市殡葬管理条例》第十一 条明确指出, 火葬地区内遗体的 运送业务必须由殡仪馆承办。禁 止其他单位和个人经营遗体运送 业务。

在某殡仪馆,记者也在墙上 看到北京市民政局在2018年10 月 25 日印发的《关于禁止社会 车辆接运遗体的通告》。其中第 三条规定,对非法经营遗体运送 业务和为此提供便利条件的单位 或个人,一经发现,将依据《中 华人民共和国道路交通安全法》 和《北京市殡葬管理条例》相关 规定,会同有关部门从严查处。 在通告旁, 还张贴有殡仪服务机 构遗体接运车辆信息和殡仪馆遗 体接运车辆标识效果图。

"那个通告早就贴了,但也 就清明这段时间抓一抓。"对于 这些规定,藏身写字楼的殡葬服 务公司负责人并没有太当回事, "外面有改装的,个人专门跑这

玉泉路附近殡葬用品店里, 工作人员也深谙其道。"清明这 几天不行,那边正查车,不让外 面车送, 只要过了这几天, 什么 事儿都没有,踏踏实实的。"他 表示,等在医院告别完以后,这 边就能派车, 把逝者遗体送到殡

谎称逝者亲戚, 争相推销 业务

"人走了以后,会让你进去 的。你要不想花大价钱走医院太 平间的服务,可以让我们帮着走

'一条龙'。"在马驹桥镇 的殡葬用品店,有店主表示, 自己无法找社会车辆接运遗 体,但可以从外面进医院病 房,提供"一条龙"服务,"但 是要提前说好, 你得跟医生 说我们是你的亲戚, 是去帮 忙的,完了我们帮着净身穿 衣服叫车,车是殡仪馆的, 直接送过去。"

在陶然亭附近一家寿衣 店,商家也向记者力推"一 条龙"服务。"您看,这是 刚买完寿衣寿盒放在这等着 的,病人随时走了,我们随 时过去穿衣服。"至于"一 条龙"的项目和价格,商家 表示一共包括 23 个项目, 全部下来9980元,"其中 必选的有消毒费、尸单、尸 袋,各200元,一次性棺罩 120 元等。还有存尸费前三 天每天 30 元,第四天 40 元, 第五天及以后每天50元。

当记者表示医院太平间 门上写着"谢绝花圈花篮" 时,商家表示"这不用操心", 如果在店里选择"一条龙" 服务,只需谈妥项目给钱, 剩下的事交给他们去办。

"人什么时候没有,就 什么时候给我打电话,我24 小时都在。然后我们就带着 太平间的人去病房, 把人请 到太平间穿衣服。"商家称, 他们会去跟医院太平间那边 交涉, "全程我陪着您,保 证不发生任何费用和冲突。 我们店面存在这么多年了, 关系维护得都不错。对方还 谈道,"实际上我们也要给 他们费用,但总体算下来, 肯定还是比你直接找他们那 边便宜。"

而在这家医院太平间, 工作人员表示,在太平间办 业务,绝对省心。"您自行 预订殡仪馆什么的, 没死亡 证明也不行。在我们这儿做, 比较省心,开死亡证明也会 顺利得多。"工作人员称, 人在科室里去世以后,不需 要家属联系他们,"护士会 第一时间通知我们的,我们 也会把逝者请下来净身穿 衣。别人的话,科室也不让 进啊,谁做都得走我们的正 规途径。"

该工作人员还提醒,切 勿相信医院病房一些"黑护 工"的说法。"有的护工说 你不用管了,我们帮你找人 吧,其实他们都是联系外面 的人, 图的就是拿提成、吃 回扣, 你不要理他们就行。" 当记者追问该医院是否存在 "黑护工"时,对方表示"有"。